

# 特朗普:俄罗斯是“纸老虎”

## 普京:那北约又算什么?



◀10月2日,在俄罗斯索契,俄总统普京在俄智库瓦尔代国际辩论俱乐部第22届年会上回答提问。新华社/美联



▲这是9月30日在丹麦海尔斯考拍摄的无人机禁飞标识。新华社/美联



▲9月30日,在美国首都华盛顿白宫,美国总统特朗普走在白宫玫瑰园。新华社记者胡友松摄

新华社北京10月3日电 俄罗斯总统普京2日反驳美国总统特朗普早先称俄罗斯为“纸老虎”的说法,讽刺俄方所抗衡的整个北约“恐怕连纸老虎都算不上”。

### 谁才是“纸老虎”?

普京2日在俄西南部城市索契参加俄智库瓦尔代国际辩论俱乐部第22届年会时,回应特朗普先前称俄为“纸老虎”的说法。他说,即便俄罗斯是“纸老虎”,也

是一只难对付的“纸老虎”。普京还暗示,北约连“纸老虎”都算不上。他说,如果说俄罗斯正与整个北约抗衡,“我们正在前进、取得进展,并获得自信。(如果连)我们都是‘纸老虎’,那北约又算什么?”

特朗普9月末参加联合国大会期间与乌克兰总统泽连斯基会晤后,在社交媒体上称,俄乌冲突升级后,俄方本可以在一周内就击败乌克兰,但根据现实情况,俄罗斯“看上去是一只‘纸老虎’”。俄总统新闻秘书佩

斯科夫反驳说,俄罗斯并非“纸老虎”而是“真正的熊”。特朗普随后急转口风,说“我将不再说任何人是‘纸老虎’”。

不过几天后,特朗普在对数百名美军高级将领讲话时又提到“纸老虎”。特朗普抱怨普京搞拖延,没能结束俄乌冲突。他说:“我对普京说,你们看起来情况不妙,你们花了四年打一场本来一周就该拿下的战争,你是纸老虎吗?”

### “处理好你们自己的问题”

普京2日在会上还否认西方指认俄罗斯牵涉丹麦领空近来出现不明无人机的说法。他说,这是北约故意借无人机事件煽动紧张情绪,以增加防务支出。普京指出,北约向乌克兰军方提供情报、武器和训练的同时,“歇斯底里地”鼓吹与俄冲突在即,“我只想说:冷静下来,平静入睡,处理好你们自己的问题。”

北约方面指认俄罗斯牵涉近来在波兰、丹麦等多个北约成员国出现的不明无人机干扰事件,但俄方否认。欧盟多个国家防长9月底围绕在欧盟与乌克兰、俄罗斯边界打造“无人机墙”进行商议,以侦察、追踪、拦截侵犯欧盟领空的无人机。俄罗斯外交部抨击此举将加剧欧洲地区军事和政治紧张气氛。

普京同时警告美国,在“俄美关系出现曙光”之际,若美方向乌克兰提供“战斧”导弹,势必需要美方军事人员“直接参与”俄乌冲突,将意味着“局势实质性升级”。

美国副总统万斯9月底向媒体表示,白宫正在考虑通过北约欧洲成员国向乌克兰提供射程可覆盖俄首都莫斯科的“战斧”巡航导弹。《华尔街日报》10月1日报道说,除“战斧”外,特朗普政府也在考虑其他射程接近1000公里的美制陆基和空基导弹。

俄外长拉夫罗夫回应说,俄方已明确表示,即使“战斧”导弹在乌克兰出现,也不会改变军事局面。

(记者:王逸君)

# 美国联邦政府再次“停摆”与以往有三个不同

在美国联邦政府时隔近七年再次“停摆”后,美国特朗普政府和民主党斗法进一步升级。特朗普政府借“停摆”向民主党发起猛攻,削减民主党支持的项目、解散民主党主导的联邦机构。民主党则展现出“罕见团结”,希望在斗争中挽回支持率。

美国舆论认为,两党围绕政府“停摆”的新一轮争斗与以往大不相同,以“更大的敌意和恶意”把“党争推到了新高度”,这凸显美国愈演愈烈的政治极化,同时给美国民众带来了更大伤害。

### 不同之一:特朗普借“停摆”加大攻势

“‘停摆’能带来很多好处。我们可以除掉很多我们不想要的东西——民主党的东西。”特朗普话音未落,白宫便频下狠手。

美国能源部2日宣布终止涉及16个州的223个能源项目,相关资金总计约75.6亿美元。美联社报道,在去年的总统选举中,这16个州都把票投给了民主党候选人,其参议员在几天前对共和党人临时拨款法案也投了反对票。

特朗普政府还声称将借“停摆”推进联邦政府裁员计划,大规模解雇联邦雇员。“许多人会被解雇,他们会是民主党的人。”特朗普说。

美国媒体评述,共和党政府推出一系列“带有惩罚性质”的措施,揭示出这次两党“停摆”博弈与以往的一大不同之处。

前共和党籍众议院议长纽特·金里奇说,特朗普政府的做法史无前例,利用政府“停摆”对民主党发动“非常有章法、具侵略性的文化、政治和经济攻势”,旨在“摧毁左派(民主党)的世界”。

金里奇对于“停摆政治”颇有些“发言权”。金里奇任共和党众议院领袖时,白宫人员曾在一次长途旅行中把他赶到飞机机舱后座。他不满这种待遇,于是在预算问题上对克林顿的民主党政府发难,并导致政府

“停摆”。这件事曾被《纽约时报》称作政府“停摆”的一个“丑陋例证”和“史诗级嘲讽”。

### 不同之二:民主党展现“罕见的团结”

“特朗普在政府‘停摆’期间的违法行为越发过分,我们应该挺直腰杆,而不是屈服。”民主党籍国会参议员克里斯·墨菲在社交媒体上喊话。

墨菲的这番表态体现出这次“停摆”与以往的另一大不同——民主党更加强硬和团结。多家美国媒体说,民主党一改大选失利后一盘散沙的局面,坚称要为降低医保费用而战。这也被美联社形容为“民主党罕见的团结时刻”。

今年3月,由于民主党没有“硬刚到底”,国会在最后一刻通过临时拨款法案,特朗普政府因此躲过“关门”危机。这招致不少民主党支持者批评。

有分析认为,在白宫、国会、最高法院“三权”机构都被共和党掌控的情况下,民主党把这次“停摆”之争当作了强化党内“凝聚力”的一次压力测试。

马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐认为,民主党此前在与共和党对决中多次“退让”,导致支持率大幅下滑,民主党希望通过这次“停摆斗法”挽回支持率,也试图为明年中期选举争取更多支持和筹款。

曾担任艾奥瓦州众议员的格雷格·丘萨克说,民主党正展开一场“政治豪赌”:如果未能达到预期效果,必将遭遇更严重的政治创伤。换句话说,民主党在这次“停摆”之争中只能选择不达目的不罢休。

### 不同之三:两党间“敌意和恶意已大不一样”

在前白宫官员帕特里克·格里芬看来,眼下这轮“停摆斗法”与以往相比最大的不同是,两党对立氛围更加尖锐。“两党间敌意和恶意与之前相比已大不一样。”他说,“这是最根本的区别”。

美国媒体说,这场“停摆”将成为一场旷日持久、你

死我活的两党之争,与之前相比将产生更大的经济和政治影响。有市场平台预测,眼下这场“停摆”持续超过10天的概率为69%。

受政府“关门”影响,约75万名联邦雇员已被迫停薪休假,多项公共服务陷入停滞,国家公园、航空系统受到冲击,经济前景不确定性加剧。

这次“停摆斗法”是特朗普政府上台以来美国政治极化和党争加剧的一个缩影。在移民、税收、医保等诸多议题上,共和党和民主党鲜有共识。任何事件都可能被政治化,两党的主要目标都是击败对方,而非解决问题。

上月,美国知名保守派活动人士查理·柯克遭枪击身亡。两党迅速展开一场舆论战和打压战。关于枪支管控的讨论无人问津,找到枪手的政治派系、攻击对方阵营反而成了第一要务。

再比如,特朗普政府近期向民主党主政的华盛顿特区、波特兰市等地派遣国民警卫队,引发两党激烈“互怼”。特朗普声称是为了打击犯罪、维护治安,但民主党批评白宫此举具有明显的政治动机。

另外,重掌白宫以来,特朗普政府强推一系列政策,显示出将行政权力“武器化”的意图,引发大量司法诉讼,凸显出司法领域也已经成为重要党争战场。

美国舆论说,两党激烈博弈和尖锐对立的最终受害者还是美国民众,这次的“停摆”之争也不例外。

“在‘停摆’之争中,总会有一方撤退,”美国无党派团体公共服务合作组织负责人麦克斯·斯蒂尔说,“但这场争斗无疑将造成巨大伤害,我们所有人都会受到影响。这对一个国家和这个国家的人来说,无疑是雪上加霜。”

新华社华盛顿10月3日电

新华社记者熊茂伶